

# 非法佔領設縣 抹殺本土文化 強迫居民「自殺」 回顧琉球之殞 日本罪惡昭彰

## 琉球悲歌（上）

近日，遼寧大連旅順博物館展出「明諭琉球國王敕」，揭示了琉球曾是中國藩屬的重要史實。1879年，日本罔顧自1世紀以來中國對琉球的宗主權，強行非法佔領琉球改設沖繩縣，還強制推行系統性同化政策抹殺琉球本土文化。第二次世界大戰中，大量沖繩平民被日軍強迫「自殺」淪為戰爭的受害者。戰後，美國以日本擁有「施政權」為由，把聯合國交付給美國託管的琉球群島交予日本管理。時至今日，所謂「日本對琉球擁有主權」從未得到國際社會承認。時至今日，大多數沖繩民眾更願意稱自己為「沖繩人」。

近期，高市政府加速在西南方向軍事化部署，再度點燃了沖繩民眾的積怨。他們擔憂，本就處在戰略敏感地帶的琉球群島，是否會再次淪為衝突前線。

**【大公報訊】**綜合央視軍事、上觀新聞、中通社報道：1372年，中山國國王的弟弟泰期來到大明首都南京，帶着貢品求見朱元璋，希望成為大明的藩屬國。那時琉球群島尚未統一，中山、山南、山北三國並立，史稱「三山時代」。中山國與明朝的友好互動，讓山南、山北兩國也看到機遇，隨後兩國主動加入藩屬體系。至此，琉球群島的「三山」全部成為明朝藩屬。

### 數犯領土廢藩 強行吞併同化

十五世紀至十六世紀，琉球成為了東北亞和東南亞貿易的中轉站，繁榮起來的琉球卻招來了日本的覬覦。1609年，日本西南大藩薩摩藩入侵琉球，憑藉西洋火銃很快攻陷了首里城，把琉球王抓到江戶，也就是後來的東京。1654年，琉球王擺脫薩摩藩控制，被清朝皇帝冊封為尚質王。1872年，日本明治天皇強制「冊封」琉球王為藩王，史稱「廢琉設藩」，邁出吞併第一步。

1880年，作為琉球宗主國的中國，拒絕在承認日本吞併琉球的《琉球條約》上簽字。從法理上講，琉球的歸屬問題被清政府無限期擱置。然而，被非法佔領的琉球，還是被迫進入了沖繩縣政時期，在由日本委派的縣令的主導下，推行具有殖民意識的「皇民化」教育，琉球人被強制使用日本姓氏，連語言也漸漸被日本同化。

### 日美私相授受 模糊琉球主權

在第二次世界大戰末期，大量沖繩平民淪為戰爭的受害者。日本戰敗後，於當年宣布接受《波茨坦公告》。公告規定，日本領土只限於本州、四國、九州、北海道四座大島和周邊小島，琉球群島並不在其中。琉球群島成為美國的託管之地。

1971年，美日私下簽訂《沖繩返還協定》。1972年，美國以日本擁有「施政權」為由，把聯合國交付給美國託管的琉球群島交予日本管理，但並未涉及主權問題。這一協定從未得到聯合國安理會承認，聯合國也從未承認日本對琉球擁有主權。此外，日本共同社的一項調查顯示，時至今日，70%的沖繩民眾表示，比起「日本人」，他們更願意稱自己為「沖繩人」。

2021年，日本自衛隊制定了「台灣有事」時依託西南諸島軍事據點作戰的行動預案。近期，高市政府加速在西南方向的軍事化部署，再度點燃了沖繩民眾的積怨。

11月27日，中國國防部舉行例行記者會，國防部新聞局副局長、國防部新聞發言人蔣斌大校表示，近年來，日方逆世界潮流而動，企圖突破「和平憲法」約束，肆無忌憚擴軍備武，大幅提升防衛預算，加速修訂安保政策文件，放寬武器出口限制，圖謀放棄「無核三原則」，甚至妄想武力介入台海，對地區和平穩定造成嚴重威脅。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。包括中國在內的亞洲乃至世界人民永遠不會忘記日本法西斯製造的慘重災難，絕不允許日本軍國主義幽靈再次為禍人間。我們正告日方切實反省歷史罪責，立即停止修憲擴軍，任何重走侵略擴張邪路、破壞戰後國際秩序的圖謀都不會得逞。



▲12月4日晚，數百名日本民眾在位於東京的首相官邸前再度舉行集會，抗議日本首相高市早苗在國會發表的涉台錯誤言論，要求其撤回相關表態。

### 日本竊取琉球領土時間線

1372年

明朝與琉球正式確認宗藩關係。

1609年

薩摩藩（今鹿兒島縣）在德川家康支持下武力征服琉球，但琉球仍在一定程度上保持與中國宗藩關係。

1872年

日本明治天皇強制「冊封」琉球王為藩王，史稱「廢琉設藩」，邁出吞併第一步。

1879年

日本以武力脅迫手段廢除琉球藩，改設「沖繩縣」，遷琉球王室至東京，琉球王國被日本正式吞併。

1945年

日本戰敗後，美軍佔領琉球群島，設立「琉球列島美國民政府」直接統治，其行政機構及官方文件均使用「琉球」這一名稱。

1972年

美日通過私相授受方式完成琉球政權移交。此後，琉球群島處於日本管轄之下，改設為「沖繩縣」。

最慘烈海戰

1945年

1945年